

На XXV съезде КПСС, подытоживая опыт, накопленный к шестидесятилетию Октября, товарищ Л. И. Брежнев сказал: «Мы создали новое общество, подобно которому человечество еще не знало. Это — общество бескризисной, постоянно растущей экономики, зрелых социалистических отношений, подлинной свободы. Это — общество, где господствует научное материалистическое мировоззрение. Это — общество твердой уверенности в будущем, светлых коммунистических перспектив».

Наиболее важными элементами социальной структуры являются классы, социальные слои, широкие общности людей (род, племя, народность, нация), коллективы людей (производственные, профессиональные, политические и др.), семья. Из всей совокупности отношений марксизм-ленинизм выделяет классовые отношения в обществе, т. е. классы связаны с отношениями собственности на средства производства и определяют все другие отношения. В. И. Ленин в работе «Великий почин» дает обобщенное определение класса и выделяет три момента: отношение к средствам производства; в зависимости от этого отношения — роль в общественной организации труда; в зависимости от двух первых моментов — способ получения и доля общественного богатства, которой данный класс располагает.

Следует отметить, что социализм классы, социальные группы не порождает, а лишь преобразует тот материал, который получает в наследство от капитализма. Во-первых, социализм ликвидирует капиталистическую частную собственность и класс буржуазии и, во-вторых, создает условия для уничтожения классов, преодоления социальных различий.

Построение развитого социалистического общества отразило глубокие сдвиги, которые произошли в социальной структуре нашего общества. Ведущей, наиболее революционной его силой выступает рабочий класс. В нем произошли большие не только количественные, но и качественные изменения. Это — две трети населения страны образованных, технически грамотных, политических зрелых людей. Постоянно возрастает общественная активность рабочих, их участие в управлении государством. Доля рабочих среди депутатов Советов всех ступеней за последние сорок лет возросла в пять раз и составляет теперь более 42 процентов. Сорок лет назад менее 8 процентов рабочих имели высшее и среднее (полное и неполное) образование, а ныне — свыше 73 процентов. Изменилось и колхозное крестьянство. По социальному положению оно все более сближается с рабочим классом. Нынешний колхозник родился и вырос в колхозе, его психология сформировалась на социалистической основе. Подлинно народной, социалистической стала наша интеллигенция — быстрорастущий отряд советских трудящихся. За минувшие сорок лет число специалистов с высшим и средним образованием выросло в промышленности в 34 раза, а в сельском хозяйстве — в 47 раз. Это выходы в основном из среды рабочих и крестьян. Не только юридически, но и фактически утвердилось у нас равенство наций. Решен национальный вопрос — один из самых болезненных, самых драматических вопросов в исто-

рии человеческого общества. Можно сказать, что уже сегодня наше общество в известной степени социальное однородно — это общество трудящихся. По предложению трудящихся в новой Конституции СССР впервые записано о том, что нерушимый союз рабочих, крестьян и интеллигенции составляет социальную основу СССР.

Важным показателем растущей однородности советского общества стало образование у нас исторически новой социальной и международной общности — советского народа. Это означает, что решающее значение у нас постепенно приобретают общие, не зависящие от социальных и национальных различий черты поведения, характера, мировоззрения советских людей.

Но решены далеко не все проблемы. Сохраняющаяся еще социально-экономическая неоднородность труда обуславливает сохранение различий в рабочем классе между его отрядами, занятиями в основных отраслях производства — индустриальном и аграрном. Со-

храняются различия между рабочими различной квалификации. Известная неоднородность свойственна и колхозному крестьянству — также в разной степени квалификации. Работники умственного труда подразделяются на специалистов и служащих — неспециалистов, весьма различающихся по характеру труда.

Единство в главном, в коренных интересах вовсе не означает, что в социалистическом обществе между классами, слоями, группами нашего общества нет никаких различий. Они существуют и проявляются в своеобразии экономических и других интересов рабочих, колхозников, интеллигенции, горожан и сельских жителей; молодежи и пенсионеров, других социальных групп общества. У них могут быть различные мотивы деятельности, понимание и оценка тех или иных общественных явлений и т. д.

По каким же основным направлениям идет преодоление различий между социальными группами и слоями нашего общества? Первое из них характеризуется отношением к средствам производства. В условиях зрелого социализма общенародная и колхозно-кооперативная форма собственности сближаются по мере того, как повышается степень обобществления средств производства с развитием специализации и кооперирования в сельском хозяйстве, агропромышленной интеграции. Это выражается в быстром умножении числа межколхозных, колхозно-совхозных и других хозяйственных объединений. Их в стране уже более 7 тысяч. Это новое явление в нашей социально-экономической практике. Социальное следствие этого процесса — возникновение слоя работников, труд которых уже базируется на смешанной форме собственности. Важной составной частью социально-экономической политики партии на современном этапе является

дан по мере выполнения программ социально-экономического и культурного развития», — отмечается в статье 39 новой Конституции СССР.

Научно-техническая революция, превращение науки в непосредственную производительную силу требует дальнейшей интеллигентизации труда — возрастания доли работников умственного труда, в том числе и в сфере производства. И вместе с тем — насыщение физического труда интеллектуальными функциями. Растет число рабочих-инженеров — по уровню общих и технических знаний они мало чем отличаются от техников, а подчас и инженеров. Уже сейчас только в промышленности насчитывается 380 рабочих профессий, требующих среднего специального образования.

Не меньшее значение имеет и постепенная ликвидация тяжелого неквалифицированного ручного труда. В народном хозяйстве еще много людей занято преимущественно ручным трудом, малосодержательным и малоэффективным. Основной причиной такого положения является некомплектность механизации производства (степень механизации основных работ в 2,5 — 3 раза выше, чем вспомогательных). В соответствии с решениями XXV съезда КПСС в пятилетнем плане особое внимание уделено ускорению механизации ручного труда. Уже в 1976 году с ручного труда на механизированный переведено более 500 тысяч человек. В производстве основных сельскохозяйственных культур будет дополнительно механизировано до 150 операций. За полтора года десятилетия только на предприятиях Челябинской области от тяжелых работ освобождено более 8 тысяч работников и облегчен труд 26 тысяч человек. При этом темпы механизации ручного труда в нашей области превышают средние темпы по стране примерно в два раза.

В пятилетнем плане страны предусматривается вдвое увеличить выпуск средств механизации трудоемких и тяжелых строительных, подъемно-транспортных, грузочно-разгрузочных и складских работ. Особый упор делается на то, чтобы оздоровить условия труда. За последние два года только в Челябинской области на охрану труда израсходовано около 99 миллионов рублей. Кроме того, на обеспечение трудящихся спецодеждой, обувью и средствами индивидуальной защиты ежегодно в области расходуются еще 32 миллиона рублей. В стране проведена большая работа по созданию системы стандартов безопасности труда. Она рождается впервые и предусматривает разработку как общих положений об охране труда, так и более узких, направленных на борьбу с вредными факторами производства: токсичностью, шумом, вибрацией и т. п. Теперь во все ГОСТы на станки и машины и другую продукцию производственного назначения обязательно включаются требования

техники безопасности. Впервые в нашей стране конституционно закреплена забота государства об улучшении условий и охраны труда, его научной организации, о сокращении, а в дальнейшем и полном вытеснении тяжелого физического труда на основе комплексной механизации и автоматизации производственных процессов во всех отраслях народного хозяйства. (Статья 21).

В Советском Союзе законодательно закреплено право на труд. В новой Конституции СССР это право дополняется правом на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой и образованием гражданина, а также и с учетом общественных потребностей. Это право обеспечивается социалистической системой хозяйства, неуклонным ростом производительных сил, бесплатным профессиональным обучением, повышением трудовой квалификации и обучением новым специальностям. Свободный гарантированный труд — величайшее преимущество социализма перед капитализмом.

Для советского человека труд — не только средство к жизни. Во все большей мере возрастает потребность к содержанию и характеру труда, развивается потребность в творческом, созидательном труде.

Еще одно важное направление развития социальной однородности общества — сближение классов, социальных групп и слоев в сфере потребления. Между членами колхозов и другими социальными группами общества пока сохраняются известные различия в способе получения дохода. Однако они все более уменьшаются. Введение гарантированного минимума месячной денежной оплаты и социального обеспечения колхозников сближает их с труженниками совхозов — аграрным отрядом рабочего класса.

В статье 23 новой Кон-

ституции записано: «На основе роста производительности труда государство неуклонно осуществляет курс на повышение уровня оплаты труда, реальных доходов трудящихся». Это — новое и очень важное положение: конституционно государство обязуется обеспечивать повышение благосостояния народа по мере накопления необходимых ресурсов. Реальные доходы рабочих и служащих в расчете на одного работающего в 1976 г. по сравнению с 1940 годом увеличились в 3,6 раза, а реальные доходы колхозников — в 6 раз. Характерной чертой социальной программы десятилетия является дальнейшее увеличение доходов населения. Постоянно повышается среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве Челябинской области в 1976 году составила 157,4 рубля.

Следует учитывать, что реальные различия в материальном положении трудящихся меньше, чем различия в заработной плате. При социализме действует еще один очень важный фактор социальной интеграции — ускоренный рост общественных фондов потребления. Если реальные доходы на душу населения с предвоенного года увеличились в среднем почти в пять раз, то выплаты и льготы из этих фондов — примерно в 15 раз. Опережающие темпы их роста сохраняются и в десятой пятилетке. В 1976 году они составили 94,5 миллиарда рублей. В целом за всю десятилетку общественных фондов потребления достигнут 525 миллиардов рублей, это больше чем за седьмую и восьмую пятилетки вместе взятые. Общественные фонды потребления обеспечивают бесплатное образование и производственное обучение, бесплатную медицинскую помощь, ежегодно оплачиваемые отпуска, материальное обеспечение в старости и в случае болезни, низкую квартирную плату и т. д. Таким образом, они являются материальной основой осуществления ряда важнейших конституционных прав советских граждан. Выплаты и льготы из общественных фондов потребления дают около 30 процентов дохода каждой семьи.

По мере роста среднего уровня доходов численность населения с низкими доходами сокращается. Так, в 1965 г. доход свыше 100 рублей в месяц на члена семьи имело 4% всего населения, к 1975 г. численность населения с такими доходами увеличилась в 8,5 раза. «За этой цифрой», — отметил на XXV съезде КПСС Л. И. Брежнев, — «коренной сдвиг в уровне и образе жизни десятков миллионов людей». К концу десятилетия доход в размере 100 рублей и больше на члена семьи в месяц будет иметь около половины всего населения страны.

В Конституции 1936 года было закреплено возможное только в условиях социализма право граждан на материальное обеспечение в случае болезни и потери трудоспособности. В новой Конституции вопрос ставится шире: советским людям гарантируется право на охрану здоровья. Предусматривается целая система мер, направленных на предупреждение и снижение заболеваемости, на обеспечение долголетней, активной

жизни граждан. Подсчитано, что на охрану здоровья семьи, состоящей из четырех человек, государство ныне расходует из всех источников около трехсот рублей в год.

В нашей стране заболевшего человека не волнует проблема оплаты медицинской помощи. В девятой пятилетке Советское государство израсходовало на нужды учреждений здравоохранения 52 миллиарда рублей, а с учетом расходов по социальному страхованию, на санаторно-курортное лечение, оплату больничных листов — примерно вдвое больше. Только в Челябинской области на нужды здравоохранения ежегодно выделяется более 150 миллионов рублей.

Одно из важнейших завоеваний советского строя — система социального обеспечения, она нашла свое отражение в статье 43 Основного Закона. Основным видом социального обеспечения являются пенсии и пособия. Только в девятой пятилетке минимальный размер пенсии по возрасту рабочих и служащих увеличился в полтора раза, а средний размер пенсии по возрасту колхозников — почти на две трети. Существенно улучшилось пенсионное обеспечение инвалидов первой и второй групп и семей с двумя или более нетрудоспособными членами, потерявших кормильцев.

Особой заботой окружены в нашей стране дети. Растет сеть дошкольных учреждений. В них воспитывается свыше двенадцати миллионов ребятишек. На содержание одного ребенка в детских яслях в год расходуются свыше 500 рублей, а в детских садах — свыше 450 рублей. При этом 80 процентов этих расходов оплачивается государством. Помощь матери в воспитании детей дополняется системой государственных денежных выплат в форме пособий: при рождении ребенка, многодетным и одиноким матерям и вводимый для работающих матерей частично оплачиваемый годовой отпуск по уходу за родившимся ребенком, семьям со сравнительно небольшими доходами. Только на выплату пособий на детей семьям с доходами до 50 рублей на человека государство ежегодно выделяет более миллиарда рублей.

В капиталистических странах проблема охраны материнства и детства до сих пор не решена. По данным Всемирной организации здравоохранения, на планете 11 миллионов детей страдают от острой белковокалорийной недостаточности, 76 миллионов — от недоедания.

В статье 35 Конституции указывается, что женщины и мужчины в СССР имеют равные права. Сегодня женщины имеют почти треть депутатских мандатов в Верховном Совете СССР и почти половину в местных Советах. Около 5 тысяч женщин имеют высокое звание Героя Социалистического Труда.

В капиталистических странах социальная дискриминация женщин остается нормой общественной жизни. Так, в США женщина получает за равный труд лишь 60 процентов от заработка мужчины, в ФРГ — 70, в Швейцарии — 63, в Японии 50 процентов. Японская женщина, выходя замуж или становясь матерью, как правило, теряет работу.

Наша страна впервые провозгласила жизненно важное для человека право — право на жилье. Жилищ-

(Окончание на 4-й стр.).

♦ За строкой Основного Закона

СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

И КУЛЬТУРА

ЛЕКТОРАМ,
ПРОПАГАНДИСТАМ,
ПОЛИТИНФОРМАТОРАМ